Landtag von Baden-Wiirttemberg

16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Sabine Kurtz und Paul Nemeth CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Anmeldezahlen und Schulwechselzahlen an
weiterfiihrenden Schulen im Landkreis Boblingen

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

L.

Welche Anmeldezahlen liegen fiir die weiterfiihrenden Schulen im Landkreis
Boblingen zum Schuljahr 2020/2021 vor (jeweils nach Schule, fiir die einzel-
nen Schularten und insgesamt)?

. Wie sahen die Schulanmeldezahlen fiir die Schuljahre 2018/2019 und 2019/

2020 aus (jeweils nach Schule, fiir die einzelnen Schularten und insgesamt)?

. Wie héufig stimmt die Anmeldung an einer weiterfiihrenden Schule fiir das

Schuljahr 2020/2021 nicht mit der Schulart der Grundschulempfehlung {iberein
(aus der Antwort sollen bitte die jeweiligen Standorte der Anmeldung hervor-
gehen)?

. Welche Schulen im Landkreis Boblingen miissen voraussichtlich wie viele

Schiiler aus Kapazitétsgriinden abweisen (jeweils unter Angabe der Anzahl der
Schiiler pro Schule, nach Schularten und insgesamt)?

. Liegen dem Ministerium Kenntnisse dariiber vor, wie viele Schiiler im Land-

kreis Boblingen wihrend des Schuljahrs einen Schulwechsel vornehmen und
wie sich diese Schulwechselzahlen in den vergangenen drei Schuljahren ent-
wickelt haben?
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Antwort

Mit Schreiben vom 3. August 2020 Nr. LUB-6610.1/707/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Anmeldezahlen liegen fiir die weiterfiihrenden Schulen im Landkreis
Béblingen zum Schuljahr 2020/2021 vor (jeweils nach Schule, fiir die einzelnen

Schularten und insgesamt)?

Die Schiilerzahlen der Klassen 5 im Landkreis Boblingen zum Stichtag der Pro-
gnose 2020 an 6ffentlichen Werkreal-/Hauptschulen, Realschulen, Gemeinschafts-
schulen und Gymnasien kdnnen der folgenden Tabelle entnommen werden. An-

gaben auf Einzelschulebene werden nicht verdffentlicht.

Schulart 2020/2021
Werkreal-/Hauptschule 128
Realschule 1.126
Gemeinschaftsschule 568
Gymnasium 1.393
insgesamt 3.215

2. Wie sahen die Schulanmeldezahlen fiir die Schuljahre 2018/2019 und 2019/
2020 aus (jeweils nach Schule, fiir die einzelnen Schularten und insgesamt)?

Die Schiilerzahlen der Klassen 5 im Landkreis Boblingen zum Stichtag der Pro-
gnose an Offentlichen Werkreal-/Hauptschulen, Realschulen, Gemeinschaftsschu-
len und Gymnasien fiir die Schuljahre 2018/2019 und 2019/2020 kénnen der fol-
genden Tabelle entnommen werden. Angaben auf Einzelschulebene werden nicht

verdffentlicht.
Schulart 2018/2019 2019/2020
Werkreal-/Hauptschule 97 136
Realschule 1.152 1.211
Gemeinschaftsschule 500 462
Gymnasium 1.541 1.570
insgesamt 3.290 3.379

3. Wie hdufig stimmt die Anmeldung an einer weiterfiihrenden Schule fiir das
Schuljahr 2020/2021 nicht mit der Schulart der Grundschulempfehlung iiberein
(aus der Antwort sollen bitte die jeweiligen Standorte der Anmeldung hervor-

gehen)?

Die ausgesprochenen Grundschulempfehlungen zu den Anmeldezahlen der Klas-

sen 5 werden nicht erhoben.
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4. Welche Schulen im Landkreis Boblingen miissen voraussichtlich wie viele
Schiiler aus Kapazitditsgriinden abweisen (jeweils unter Angabe der Anzahl der
Schiiler pro Schule, nach Schularten und insgesamt)?

Das Schulgesetz fiir Baden-Wiirttemberg (SchG) bestimmt, dass iiber alle weite-
ren Bildungswege nach der Grundschule die Erziehungsberechtigten entscheiden
(§88 Abs. 1 S.1). Hinsichtlich der Aufnahme an einer bestimmten Schule besteht
nach der Rechtsprechung des Verwaltungsgerichtshofs Baden-Wiirttemberg aller-
dings nur ein Anspruch auf ermessensfehlerfreie Entscheidung (vgl. nur Be-
schluss vom 5. September 2018, 9 S 1896/18). Vor diesem Hintergrund kann es
auch zu Abweisungen an der Wunschschule kommen. Auch Zuweisungsmafinah-
men an eine andere Schule als die Wunschschule sind unter bestimmten Voraus-
setzungen durch die Schulaufsichtsbehdrden zuldssig (§ 88 Abs.4 S.2 SchG).

Die gewiinschten Zahlen werden in der Statistik nicht erhoben.

5. Liegen dem Ministerium Kenntnisse dariiber vor, wie viele Schiiler im Land-
kreis Boblingen wihrend des Schuljahrs einen Schulwechsel vornehmen und
wie sich diese Schulwechselzahlen in den vergangenen drei Schuljahren ent-
wickelt haben?

Schulartwechsel wdhrend des Schuljahres werden im Rahmen der amtlichen
Schulstatistik nicht erfasst. Erfragt wird einmal jahrlich zum Stichtag im Oktober,
welche Schulart der Schiiler/die Schiilerin am Ende des vorangegangen Schuljah-
res besuchte. Ersatzweise sind daher in der Anlage die Schulartwechsel an ausge-
wihlten 6ffentlichen und privaten Schularten und ausgewahlten Klassenstufen im
Landkreis Boblingen jeweils am Ende der Schuljahre 2016/2017 bis 2018/2019
dargestellt.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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